

细节中践行文明 特色中彰显品质

合肥市兴华苑小学文明创建工作撷英

书香陶冶情操,经典润泽心灵。合肥市兴华苑小学打造书香校园的同时,不断加强德育兴校,坚持与师生、家长等多方共同努力,摸索出了一条学校文明创建道路。从社会主义核心价值观到校园道德讲堂,从校领导重视文明创建工作到全校共创师德师风建设,从缤纷多样的社团活动到全校努力建设绿色学校……这些正体现了兴华苑小学全体师生凝心聚力、全面践行着校园文明创建工作。

■ 苗峰 董芳

全校共建 树立社会主义核心价值观

想要在未成年人道德教育上书写华丽篇章,离不开各级领导及学校决策团队的重视。回顾兴华苑小学的文明创建工作,新站区有关领导多次来到兴华苑小学调研未成年人思想道德建设工作,指导校园文化建设、心理健康辅导室、道德讲堂及少年宫建设等工作。而兴华苑小学也以此为契机,查漏补缺,不断完善和提高未成年人思想道德建设工作,使该项工作做得更加扎实,更有特色。

每日大课间,朗朗诵读声回荡在校园内,这是老师带领全校师生大声诵读传统与现代德育文篇。兴华苑小学积极落实社会主义核心价值观教育,推动社会主义核心价值观进校园、进课堂、进学生头脑,进一步加强学生对核心价值观24字精髓的理解,并且对各班“培育和践行社会主义核心价值观”教育活动进行了考核。

此外,为了提高学生们的“抗压性”,教他们如何正确面对压力和挫折,并让他们拥有一个健康而且健全的人格,兴华苑小学每周一的“国旗下讲话”,以“心理健康”为主题,给全校学生做集体“心理健康辅导”,这在学生中几度引起热烈反响。孩子们变得更加开朗、更积极,甚至能带动课堂气氛以及学习兴趣。

家校联动 共创“文明”

11月26日,兴华苑小学举行了一场“大型聚会”,主角是家长。这次家长会主题鲜明、时效性强,内容丰富多彩,

各班的组织形式也是多种多样。学校动员家长和孩子立刻行动起来,从“创建文明家庭”开始,为城市文明建设添砖加瓦,家长们对此也表示赞同和支持。

继上次举行的面对全校学生的“心理健康教育”活动后,学校借家长会的机会,再一次将这一主题摆到所有家长面前,让家长明白“心理健康”对于孩子成长和未来发展的重要性,也把一些有关“心理健康”的知识传播到家长中间去,希望每个家长都能用“心”和孩子沟通。

道德大讲堂 启迪少年志

从知“道”到悟“德”,兴华苑小学不断提升对学生的德育教育水平,多次通过开展道德讲堂活动,为学生进行深入浅出的主题宣讲,让道德教育真正走进了孩子心灵。讲堂上,老师深入浅出,讲故事、看短片、学歌曲……用孩子们喜欢的方式,一步步引导孩子明“道”,进而悟“德”,立志要做有德之人。

今年6月,为引导学生践行社会主义核心价值观,继承和发扬中华民族传统美德,扎实推进“做一个有道德的人”主题实践活动,兴华苑小学各班还组织学生开展了《学道德模范 诵中华经典 做有德之人》主题班级道德讲堂活动。

什么是道德行为?怎样做有道德的人?这些话题在兴华苑小学的班级引发了热烈讨论。学生们把学习道德模范与加强中华美德教育结合起来,从小树立远大理想,学习雷锋精神,自觉践行社会主义核心价值观,继承和发扬中华优秀传统文化,做一个有道德的人。

立师德师风 树良师典范

无论是培养教师队伍,还是树立师德师风,兴华苑小学都十分重视,为此学校多次开展以师德演讲、教师讲堂、经典诵读等师德师风建设主题活动,促进优秀教师的成长,力求让每位教师从思想上明确作为一名教师应遵循的职业道德规范,树立高尚的师德师风,努力做到学为人师,行为世范,静心教书,潜心育人。

欢乐校园 社团活动添色彩

华韵鼓管乐团、华兴足球队、华弈棋社……兴华苑小学拥有着诸多学生们喜爱的社团。通过社团活动,为学生们的课余时间增添了无数的欢乐,也扩充了不少课外知识。今年10月举行的新站区第十二届中小学生田径运动会上,兴华苑小学派出了27名运动健儿参加,并最终获得团体总分第一的优异成绩。在前期进行的广播操比赛中,兴华苑小学的广播操队也获得了二等奖的好成绩。

10月,兴华苑小学“华韵鼓管乐团”74名队员们参加了合肥市中小学生第四届少先队鼓管乐队比赛,并获得二等奖的好成绩。同学们演奏的中国经典乐曲《茉莉花》、《金蛇狂舞》,以饱满的精神和精湛的技艺征服了在场的每一位观众。

文明创建工作关乎教师的职业幸福,关乎学生的健康成长,更关乎学校的持续发展,关乎教书育人的复兴大业,兴华苑小学将不懈努力,把文明创建工作做实、做细、做好,为开创更加美好的明天再接再厉,催马扬鞭。

童趣



珍珠摄影作品

合肥市瑶海区美术教师基本功大赛在少儿艺校举行

为进一步提升瑶海区美术教师的教学基本功,有效发挥教师的专业特长,11月25日,瑶海区美术骨干教师联盟“教师基本功比赛”在少儿艺术学校拉开帷幕。

活动采用主题创意想象画“风景、花卉”的形式进行。活动充分展示了瑶海美术教师过硬的教学基本功,通过现场观摩交流、互相切磋学习,大家取长补短,有效促进老师们的专业技能“更上一层楼”,为今后的美术教学奠定了坚实基础。蒋娟娟 殷江霞

合肥市第七十中

举办微心愿征集活动

近日,70中团支部在全校青少年中广泛开展微心愿征集活动。活动以“中国梦,我的梦”为主题。作品内容可以畅想自己心中的“中国梦”,也可以展望“美好校园”的光明前景;可以写“与祖国共奋进、与时代共成长”的个人奋斗誓言,也可以以“建党、建国100年时的我”为题,抒发自己的小小心愿。学生们在心愿栏中热情展望、激情畅想,书写下一段段催人奋进的心愿。殷江霞

合肥市胜利路小学

法制教育进课堂

日前,胜利路小学特邀胜利路派出所王连警官来校给学生普及法律知识。他通过一个个生动的案例不仅让学生明白了哪些行为会让自己滑向犯罪的边缘,还让学生懂得了知法、守法的重要性。此举进一步提高了学生的法律意识和自我防范能力。徐建敏 陈建

合肥市临泉路第一小学

开展文明城市创建活动

临泉路一小根据上级的统一部署,结合学校实际,因地制宜开展丰富多彩的创建活动,积极宣传动员,营造文明氛围;积极开展美化环境活动;开展“我是文明小乘客”活动;开展“小手拉大手,文明一起走”活动。通过学生带动和督促家长,达到“教育一个学生,影响一个家庭,辐射整个社会”的效果。唐礼增 殷江霞

合肥市新庄小学

举行“共建和谐校园”活动

新庄小学在黄涛校长的统筹部署下,结合文明创建工作的具体要求,开展了“爱我校园环境,共建和谐校园”主题倡议活动。

此次活动让同学明白,文明不再是纯粹的理念,而是自觉的言行;使文明成为习惯,才能让校园更加和谐。刘晓妍 殷江霞

合肥市举办信息技术应用课堂教学展示活动

为展现全市中小学教师信息技术教学应用大练兵活动成效,市教育局于11月28~30日在四十八中学组织开展了全市中小学教师课堂教学展示活动。

课堂教学展示是今年信息技术大练兵系列活动之一,市级展示活动分学段随机抽取8个学科,来自市管学校和各县(市)区和市管学校组织了约800人次教师观摩了本次展示活动。

殷江霞

理、物理和中职英语学科的市级展示。

教师自选授课内容,提前拟写教案、制作多媒体课件,利用现场的多媒体设备和教学软件进行无生上课,展示信息技术与学科教学的深度融合。同时,为增强课堂教学展示活动的“示范、辐射”效应,各县(市)区和市管学校组织了约800人次教师观摩了本次展示活动。

殷江霞



合肥市螺岗小学举办法制教育专题报告会

12月3日,螺岗小学邀请法制副校长、合肥市监管大队大队长鲁胜之到学校举行“让‘法’的种子植根于校园”法制教育专题报告会。

鲁胜之大队长用通俗易懂、简单实用的法律知识,解读了一个个生动鲜活、触目惊心的青少年犯罪案例。”学生们有所

思,有所悟,认真倾听并记录着。接着,学生们用所学“法”的知识,亲自制作的法制手抄报,生动描绘了他们眼中的法制世界,展示了他们对法律法规的解读,同时更展示了“法”的教育已经引领他们健康快乐健康成长。

窦学文 殷江霞



合肥市海顿学校喜获全国教育教学信息化大赛一等奖

11月16日,海顿学校信息技术老师方莉莉制作的课件《走出房间天地大》在第十八届全国教育教学信息化大赛决赛上荣获一等奖。

本届大赛参赛对象为各省、自治区、直辖市,新疆生产建设兵团,中等

职业学校、高等院校和解放军总参谋部军训部的教师选手。入围全国赛的作品共3600多件,最后有360件作品进入最后决赛。在经过技术测试、专家评审和现场决赛等环节后,方老师脱颖而出,最终获得全国一等奖的好成绩。

海顿学校将以本次大奖赛为契机,进一步推动信息技术手段在教育教学中的推广与应用,使信息技术与各学科教育教学更好的优化与整合。

方莉莉 殷江霞